

# نظام تصمیم‌گیری و اجرایی به عقلانیت نیاز دارد



سعید شمس

دبیر کل حزب جمهوریست ایران اسلامی و از چهره‌های برجسته جریان اصلاحات با اشاره به دلایل شکل‌گیری اعتراضات اخیر در کشور، گفت: مشکلات قابل‌رفع هستند، به شرطی که عقلانیت در نظام تصمیم‌گیری و اجرایی لحاظ شود. رسول منتجب‌نیا در گفت‌وگو با «توسعه‌ایرانی» افزود: ناآرامی‌های کشور که بیش از ۲ ماه است، آرامش را از همه سلب کرده، به راحتی قابل‌جلوگیری بود. به این معنی که اگر در ساختار تصمیم‌گیری و اجرایی کشور

عقلا حضوری پررنگ داشته باشند، می‌توانند با تشخیص صحیح از شرایط و در نتیجه اتخاذ تصمیم‌های مناسب در مقطع لازم، فضا را طوری رقم بزنند که مردم احساس کنند، مشکلاتشان برای مسئولان مهم است و به همین دلیل به اصلاح‌امیدوار شوند.

دبیر کل حزب جمهوریست ایران اسلامی ادامه داد: مردم ایران مردمانی قانع هستند و در سخت‌ترین شرایط تعهدشان را به کشور ثابت کرده‌اند. آرامش را از همه سلب کرده، به راحتی قابل‌جلوگیری بود. به این معنی که اگر در ساختار تصمیم‌گیری و اجرایی کشور

موجب می‌شود. این کوتاهی‌ها در حالی است که ایران به‌قدر کافی پتانسیل دارد و فقط کافی است، کار را به دست کاردان بسپاریم تا کار آمدی باعث توسعه‌شود و در نتیجه ضایعات‌مندی عمومی به‌وجود بیاید. او افزود: یکی از نکته‌هایی که باعث بیشتر شدن مشکلات و گرفتار شدن مردم می‌شود، سیاسی‌کاری است. یعنی دست‌اندر کاران به‌جای در اولویت قرار دادن خواسته‌های مردم، ترجیح می‌دهند اول به مصالح سیاسی و جناحی توجه نشان بدهند که این آشکارا منافع عمومی را با آسیب‌مواجهی‌م کند و نتیجه چنین رویکردی این می‌شود که تعدادی

با اصرار به افراط و تفریط از پیشرفت کشور ممانعت به‌عمل می‌آورند. وی توضیح داد: تاکید دارم و دوباره تکرار می‌کنم، مردم ایران صبوری لازم را دارند و فقط کافی است احساس کنند، مشکلاتشان برای مسئولان اهمیت دارد و اینطور نیست که کسی به فکر مشکلات موجود در جامعه نباشد. اگر مردم به این ذهنیت برسند، به‌طور قطع شرایط را درک کرده و واکنش‌های مناسبی را به شرایط نشان خواهند داد.

این چهره در باره تأثیر گذاری‌ای که چهره‌های برجسته می‌توانند برای ترمیم فضا داشته باشند، ادامه داد: الان شخصیت‌های ۱۰ یا ۲۰ سال قبل برای مردم آن اثر گذاری را ندارند. یعنی مردم به حق یا ناحق از آن شخصیت‌ها عبور کرده‌اند. البته نمی‌خواهم بگویم رجوع به چهره‌ها کار خوبی است یا کار بدی است، به هر حال یک وقت بود که آقای خاتمی می‌گفت به فلان شخص رای دهید یا منم تکرار می‌کنم و می‌دیدیم جمع عظیمی در انتخابات شرکت می‌کردند. ولی الان اینطور نیست. در واقع نسل جدید اصلا با این شخصیت‌ها آشنا نیستند و حرف شنوی هم ندارند. آنها خودشان را چند فرسخ جلوتر از همه ما می‌دانند و نمی‌خواهند به توصیه‌ها گوش کنند. اما ما باید بتوانیم در تصمیم‌گیری‌ها اثرگذار باشیم. به این معنا که بتوانیم آنها را اقناع کنیم و باید ببینیم مطالبات آنها چیست و چه عقیده‌ای دارند. در واقع مهم است که ببینیم عامه مردم به خصوص به



رسول منتجب‌نیا در پایان گفت:

اینکه کشور ما درگیر مسائل بین‌المللی است، بر ما واجب می‌کند که در هر شرایطی اتحاد و انسجام داخلی را حفظ کنیم

## کشورهای غربی در جایگاه قضاوت درباره حقوق مردم ایران نیستند

در پاسخ به مواضع جامعه جهانی در مقابل اعدام محسن شکاری، ناصر کنعانی، سخنگوی وزارت خارجه، عصر دیروز در یک موضع‌گیری رسانه‌ای با محکوم کردن مواضع جدید مداخله‌آمیز برخی کشورهای غربی و مسئولان آنها در امور داخلی جمهوری اسلامی ایران گفت: همانگونه که «اجرای قانون» و «برقراری امنیت عمومی» وظیفه دولت‌هاست، مقابله مؤثر و بازدارنده در قبال هر گونه نقض قوانین شکنجی، ایجاد آشوب و ترویج ناامنی در جامعه نیز از جمله مسئولیت‌های جدی و ضروری دولت‌هاست. جمله دولت جمهوری اسلامی ایران است.

وی ادامه داد: جمهوری اسلامی ایران بر اساس قوانین و مقررات داخلی خود، در راستای حفاظت از حقوق مردم و امنیت و نظم عمومی و پیشگیری از وقوع جرائم اقدام می‌کند و بر صلاحیت ذاتی در این زمینه تأکید و تصریح می‌کند.

به گفته سخنگوی وزارت امور خارجه، دولت‌هایی که در مقابل مطالبات مدنی و مسالمت‌آمیز مردم کشور خود، به خشونت متوسل شده و به صورت رسمی و علنی دستور سرکوب شدید معترضان را می‌دهند، حق ندارند در خصوص اقدامات جمهوری اسلامی ایران در زمینه اجرای قوانین کشور و صدور احکام در مجرای کاملاً قانونی به‌منظور مقابله با خشونت آشکار و حفظ نظم و امنیت عمومی کشور و مردم ایران اظهار نظر کنند.

## توضیح قوه قضائیه درباره علت فوت شادمان احمدی: خودزنی خطرناک کرده بود

مرکز رسانه قوه قضائیه درباره علت فوت «شادمان احمدی» توضیحاتی ارائه کرد. مرکز رسانه قوه قضائیه اعلام کرد: «شادمان احمدی» دارای سوابق متعدد کیفری بوده و شش‌گانه خصوصی داشته است. برخی رسانه‌ها اقدام به انتشار خبر کشته شدن فردی به نام شادمان احمدی ۲۳ ساله در شهرستان دهگلان استان کردستان کرده‌اند. این رسانه‌ها مدعی شده‌اند شادمان احمدی پس از بازداشت و در بازداشتگاه دهگلان در اثر شکنجه فوت کرده است.

طبق گزارش‌ها، شادمان احمدی در روز دستگیری که با شکایت شاکی خصوصی انجام شده بوده چندین بار اقدام به خودزنی خطرناک مانند کوبیدن سر به دیوار

# واکنش‌های گسترده داخلی و جهانی به اعدام محسن شکاری



تحریم‌های جدید ایران در پی اجرای حکم اعدام

از سوی دیگر در پی اجرای این حکم، کانادا و بریتانیا در ادامه تحریم‌های قبلی خود، افراد جدیدی را برای آنچه «فقششان در نقض حقوق بشر در ایران» نامیدند، به فهرست تحریم‌هایشان افزودند. کانادا ۲۲ نفر، از جمله مقام‌های ارشد سازمان زندان‌ها و چند دستیار رهبر انقلاب را به تحریم‌شدگان افزوده است.

بریتانیا هم ۱۰ نفر از مقام‌های سازمان زندان‌ها و دادگاه‌های انقلاب را تحریم کرده است که علی‌چهار محالی و غلامرضا ضیایی، از رئیس‌های قبلی زندان اوین در میان آنها هستند.

## دیوان عالی: اقدامات محسن شکاری مصداقاً اخافه‌ناش بوده است

دیوان عالی کشور در پاسخ به فرجام‌خواهی حکم اولیه صادر شده که توسط وکیل متهم محسن شکاری به این مرجع قضایی ارجاع شده بود اعلام کرده است:

فرجام‌خواهی وکیل محکوم علیه محسن شکاری نسبت به

عضو اتحادیه‌ها و یادگار بار ایران بحث خواهیم کرد. ما بر رسیدگی به اعتراض‌ها توسط مقام‌ها و لزوم رعایت حقوق اساسی مردم تأکید داریم. اتحادیه‌ها و یادگار هر شرایطی با مجازات اعدام مخالف است. وزارت امور خارجه ایران نیز در پی اجرای حکم اعدام محسن شکاری، سفیر ایران در آلمان افرآخواند.

آنانلار بویوکوز، وزیر امور خارجه آلمان در پی اجرای این حکم، در صفحه توئیترش نوشت: محسن شکاری به دلیل مخالفت با دولت در رویه‌ای نابکارانه محکوم و اعدام شد، اما تهدید اعدام میل مردم برای دستیابی به آزادی را خفه نخواهد کرد.

همچنین جیمز کلورلی، وزیر خارجه انگلیس در توئیتی با بیان اینکه از خبر اولین اعدام یکی از معترضین در ایران خشمگین هستیم، مدعی شد که دنیا نباید خشونت‌های ایران علیه مردم خودش به کار می‌برد. او تأکید کرد که انگلیس با هر گونه مجازات اعدام تحت هر شرایطی مخالف است.

مقامات آمریکانیز واکنش شدیدی به اعدام محسن شکاری نشان دادند. ندر پرایس، سخنگوی وزارت خارجه آمریکا در واکنش به اجرای اولین حکم اعدام در ارتباط با ناآرامی‌های اخیر در ایران، فرد اعدام‌شده را یک معترض و اعدام‌آوریک «اقدام تشدیدکننده وحشتناک» خواند و مدعی شد که حکومت ایران مورد بازخواست قرار خواهد گرفت.

مشاور امنیت ملی آمریکانیز اجرای این حکم را «اعادالانه و بی‌رحمانه» خواند و مدعی شد: این یک تلاش منفی برای ارباب مردم شجاع ایران است. جیک سالیوان، افزود: ما حکومت ایران را در خشونت بی‌رحمانه‌ای که علیه مردم خود روا می‌دارد، پاسخگویی کنیم.

صبح پنج‌شنبه خیرگزاری میزان نوشت: محسن شکاری که ۲ مه‌ماه ۱۴۰۱، خیابان ستارخان تهران را بست و یکی از مامورین حافظ امنیت را با قلمه مجروح کرد، اعدام شد.

بر اساس دادنامه صادره از سوی دادگاه انقلاب تهران، محسن شکاری به اتهام محاربه از طریق کشیدن سلاح به قصد جان و ایجاد رعب و وحشت و سلب آزادی و امنیت مردم و همچنین جرح عمدی با سلاح سرد به مامور بسیج حین انجام وظیفه و مسدود نمودن خیابان ستارخان تهران و اخلاف در نظم و امنیت جامعه به اعدام محکوم شده بود. محسن شکاری فرزند مسعود سوم مهر ماه بر گزار شده بود.

اعدام محسن شکاری به سرعت مورد توجه رسانه‌ها، کاربران فضای مجازی و جامعه جهانی قرار گرفت و واکنش‌های بسیاری به دنبال داشت. مقام‌های سیاسی آمریکایی و اروپایی نیز به این موضوع واکنش نشان دادند. در مهم‌ترین سطح، سخنگوی روابط خارجی اتحادیه اروپا در توئیتی اجرای حکم اعدام محسن شکاری را محکوم کرد. پیترا استانو، سخنگوی روابط خارجی اتحادیه اروپا روز پنج‌شنبه در توئیتی نوشت: اتحادیه اروپا با قوی‌ترین الفاظ اعدام محسن شکاری را محکوم می‌کند و می‌خواهد که از اجرای مجازات اعدام جلوگیری شود و مراحل قانونی برای حفظ حقوق طی شود.

مسئول سیاست خارجی اتحادیه اروپا نیز در توئیتی نوشت: از اعدام محسن شکاری نخستین فرد مرتباً با اعتراضات در ایران وحشت‌زده شدم.

جو زپ بولر، افزود: مادر نشست وزرای خارجه کشورهای

## امام جمعه سمنندج خواستار شد: مغازه‌های بازاریان پلمب نشود

امام جمعه سمنندج گفت: انتظار داریم مغازه‌های بازاریان پلمب نشود تا بتوانند به کسب و کارشان بپردازند. وی ادامه داد: به گزارش ایسنا، ماموستا رستمی دیروز در خطبه‌های این هفته نماز جمعه سمنندج افزود: اتحاد و انسجام بین ملت باید حفظ شود و از خشونت علیه یکدیگر بپرهیزیم.

وی افزود: طبق اعلام دادگستری کردستان، تاکنون بین ۸۸ تا ۱۰۰ نفر از زندانیان اغتشاشات اخیر، در استان آزاد شده‌اند که امیدواریم با سعه صدر مسئولان همه آنان به آغوش خانواده‌هایشان برگردند.

امام جمعه سمنندج بیان کرد: انتظار داریم مغازه‌های



رسول منتجب‌نیا در پایان گفت:

اینکه کشور ما درگیر مسائل بین‌المللی است، بر ما واجب می‌کند که در هر شرایطی اتحاد و انسجام داخلی را حفظ کنیم

**تسلیم هیات دولت در پی درگذشت رستم قاسمی**

هیات دولت با صدور پیامی، درگذشت رستم قاسمی را تسلیت گفت. به گزارش ایسنا، در این پیام آمده است: هیات دولت جمهوری اسلامی ایران، درگذشت تأثربرانگیز همکار متعهد و پرتلاش و جانباز سرفراز دوران دفاع مقدس، مهندس رستم قاسمی وزیر سابق راه و شهرسازی را به عموم مردم قدرشناس ایران به ویژه هم‌زمان، هم‌راهان و خانواده محترم آن مرحوم تسلیت و تعزیت عرض می‌کند.

**مولوی عبدالواحد ریگی، امام جمعه خاش روده و شهید شد**

مولوی عبدالواحد ریگی، امام جمعه اهل سنت شهرستان خاش روده و به شهادت رسید.

در بیانیه شورای تأمین سیستان و بلوچستان در این مورد آمده است: براساس گزارش‌های اولیه، مولوی عبدالواحد ریگی امام جمعه اهل سنت مسجد امام حسین (ع) شهرستان خاش از مولوی‌های شاخص منطقه و استان سیستان و بلوچستان توسط افراد ناشناس ظهر روز پنجشنبه روده شده و به شهادت رسیده است. این بیانیه می‌افزاید: گزارش‌های تکمیلی پس از بررسی دستگاه‌های امنیتی و اطلاعاتی به اطلاع هموطنان عزیز خواهد رسید.

**دادگاه بلژیک تبادل زندانیان با ایران را تعلیق کرد**

عالی‌ترین دادگاه بلژیک روز پنج‌شنبه به‌صورت بیانیه‌ای مبادله زندانیان با ایران را به حالت تعلیق در آورد. ایسنا به نقل از پوینتیکو نوشت: در این بیانیه آمده است: بلژیک می‌داند یا باید بداند که ایران به‌طور موثر حکم را اجرائی می‌کند. با تعلیق این معاهده، دادگاه قانون اساسی این کشور بایستی «در عرض سه ماه» تصمیم‌نهایی خود در خصوص لغو این معاهده را ابلاغ کند. مطابق با این معاهده، اسدالله اسدی، دیپلمات ایرانی شاغل در وین که در آلمان بازداشت و به بلژیک منتقل شده بود، می‌توانست به کشور بازگردد.

**بیانیه ۹ کشور درباره اعتراضات اخیر ایران**

وزرای خارجه آمریکا، انگلیس، استرالیا، کانادا، شیلی، ایسلند، نیوزلند، جمهوری کره و سوئد در بیانیه‌ای مشترک که ایران را به نقض حقوق زنان متهم کردند، در بیانیه مشترک این ۹ کشور که توسط وسایط رسمی کاخ سفید منتشر شده آمده است: وزرای خارجه کشورهای عضو «شراکت بین‌المللی برای اقدام در خصوص آزار و اذیت جنسیتی آنلاین» توجه به آنچه «خشونت گسترده علیه زنان و دختران ایرانی در پی مرگ ناگوار مهسا امینی می‌نامند»، را خواستارند.

**کنایه تند سفیر انگلیس در تهران به شعارنویسی اخیر**

پنجشنبه شب افراد ناشناس با اسپری‌های رنگی شعارهایی را علیه انگلیس بر در و سنگفرش ورودی سفارت این کشور در تهران نوشتند که واکنش سفیر این کشور در ایران را به دنبال داشت. سایمون شر کلیف با انتشار تصویری از سفارت انگلیس در تهران که شعار مرگ بر انگلیس با رنگ سفید روی یک در بزرگ خودنمایی می‌کند و روی زمین مقابل آن، پرچم اسرائیل به تصویر کشیده شده است؛ با کنایه نوشت: «چه جالب! ظاهر بعضی‌ها اقتدر خود جوش بوبند که فراموش کردند هماهنگ کنند از کدام پرچم استفاده شود... شاید حواسشان به اتفاقات جاهای دیگر تهران پرت شده بود...»

**اطلاعات سپاه: بک شبکه وابسته به ضد انقلاب در اردبیل متلاشی شد**

سازمان اطلاعات سپاه حضرت عباس (ع) استان اردبیل از دستگیری سه نفر از اعضای شبکه وابسته به جریانات معاند و ضد انقلاب در اردبیل خبر داد. به گزارش ایرنا، این افراد که با ایجاد گروه‌هایی قصد فعالیت تخریبی علیه امنیت ملی، تخریب اماکن دولتی و نظامی از طریق پرتاب کوکتل مولوتف و ایجاد آتش‌سوزی را داشتند، طی اقدامات فنی سایبری و اطلاعاتی در سازمان اطلاعات سپاه حضرت عباس (ع) دستگیر شدند.

**امام جمعه قزوین: اساتید دل‌داده فرهنگ آمریکا باید پاسکاری شوند**

امام جمعه قزوین گفت: برخی اساتید دل‌داده فرهنگ آمریکایی هستند؛ باید از صحنه دانشگاه‌ها پاک شوند به گزارش تسنیم؛ عبدالکریم عابدینی در خطبه‌های این هفته نماز شبانه جمعه افزود: این افراد تلاش می‌کنند اندیشه‌های شیطانی خود را به ذهن دانشجویان پاک و معصوم هم انتقال دهند که این افراد باید از صحنه دانشگاه‌ها پاک شوند.